

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VALÓDÍJ: SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3 48

A kard

dicsősége már akkor ragyogó diadalívet vont a rettegett magyar faj feje fölé, mikor hét sváb együttes erővel sem birt megforgatni egy alabárdot, mikor husángokkal oltalmazta dűvadaktól nyomoru életét a bockoros szláv s a mai „nagy” nyugati nemzetek gyalogjáró elődei nem tudtak még a kurta római *gladius* ellenében sem méltó fegyvert szembeszegezni.

Ugy villogott Európa térein ez a magyar kard ezredéven át, mint az istennyila. Testvér kún üstökös koponyája, töröknek tar feje, Heister muskétása, Napoleon gránátosa egyformán érezte életét. Radetzky huszáriainak kezében dicsőt villant még utolszor Lombardia véráztatta mezőin s lehanyatlott a tragikus gorodok—satanowi rohamban, lehullott Kamionka—Strumilova catalaunumi lovasesatájának síkján...

De ott csörgött méltóságos öntudattal a kard a nemes magyar nemzet minden szabad tagjának oldalán, míg igaz volt a büszke mondás: „Extra Hungariam non est vita...” És a jurátusok nagyrahivatott ifju nemzedékének önértetét a kard bátor csörtetése fejezte ki.

Addig volt boldog, addig volt nagy a magyar, míg meg nem feledkezett szent hagyományunkról: a magyarok Hadura különös kegyelmének zálogául Isten kardját küldötte el nekünk. Multunk történetjének legszebb lapjait szabályjuk élével irták eleink. Nem hiányozhatott a kard a koronázás ünnepi pompájáról, a templom áhitatos csarnokából, a honintéző tanácskozások tisztas termeiből, — de a szerelem férfias poézisából sem soha.

Akik kivették ősi kardunkat kezünkől, s helyette demokráciát és liberálistá jelszavak rosszillau csomagjait csempészték üres markunkba, — ellopták tőlünk a magyar szívet is. A lelkiileg lefegyverzett, kardtalan magyar oly szánalomkeltő, boldogtalan valami, mint az ég szárnyanyírt madara, — vagy rőtje nélkül a zsidó...

A világháború nagy hősi éposza után, az ellenforradalom tisztánlátó ocsudásában úgy reméltük, a magyar kard újra elfoglalja történetünk író ősi szerepét. Ám kardforgatás gyanú kulturfőlényvel hadonásunk, a gordiusi csomók megoldására mindeneknél célravezetőbb hatvágások helyett neonacionálizmusban jeleskedünk; s a kard utolsó makacsainak kezéből is kidisputálta erővel, vagy szépszerével a fegyvert a konzolidáció.

Ebben a kocsonyásra higgadt, üresmarku világban mindenekfölötti volt boldogságunk, midőn a magyar kard jóvoltából felröpült a magyar trikolor Amsterdám stádionjának győzelmi standardjára. Vitéz Terstyánszky Ödönt nemcsak a testedző sportok kimagasló bajnokaként ünnepelejük hazatértekor, de mint ősi fegyverünk daliját, méltó utódát bajvivő Botondoknak, végbeli kapitányoknak, a nagyszerű katonát, aki ország-világ előtt villogtatta szemünkbe diadalmas magyar kardját. Az ő

példaadása több, mint bármely olimpiai győzelem, több, mint derék atlétáink, uszóink, birkozóink érdemes szereplése, hirkoszoruzta sikere.

Vitéz Terstyánszky Ödön, magyar királyi alezredes ur hősi cselekedeté-

nek fei kell ráznia minden tespedő, hamvába holt, elkulturfőlényesedett magyart, mert *igét hirdet* győzedelmes kardjának villámlása:

Magyarok! Csak e jelben támadunk fel!

A vihar miatt Budapesttel megszakadt az összeköttetés

Megrongáiódott a telefon vezeték, elromlott a rádió -- A szélvihar portengerbe borította Debrecen -- Nagy kár a gyümölcsösökben

(A *Hajduföld* tudósítójától.) A több nap óta tartó kánikula után csütörtökre vihart és zivatart jósolt a meteorológiai intézet és a jóslása most is pontosan bevált. Csütörtökön este nyolc óra tájban hatalmas vihar vonult el Debrecen környékén és Debrecen fölött. *Sajnos, az esőből, melyre olyan nagy szükség lenne, Debrecennek jóformán semmi sem jutott, annál nagyobb volt azonban a szél és a por.* Este nyolc órakor hatalmas villámlás, dörgés kíséretében roppant erős és gyors szél száguldott el Debrecen fölött s több, mint egy órában keresztül szinte áthatolhatatlan portengerbe burkolta a várost. A szél olyan erős volt, hogy több helyen betörte az ablakokat, leszakította a villamos vezetékeket, kicsavarta a fákat. Az *áramszolgáltatásban természetesen azonnal bekövetkeztek az ilyenkor szokásos zavarok s egyes városrészek teljes sötétbe burkolóztak.* A rendőrségi palotában minden vilány elaludt, a Csapó-utca 67. sz. alatt rövidzárlat támadt, melyhez a tüzoltókat is ki kellett hívni, a Márton Kálnán-telepen hosszú időre megszünt a világítás. Az utcákon, különösen pedig a külsőségeken járni sem lehetett az óriási porfelhőben. Az emberek szemé, szája, füle, orra tele lett porral.

A szélvihar különösen nagy kárt tett a gyümölcsösökben. *Leverte az éjében levő almát, körtét, szilvát és egész ágakat tördelt le.* A fák alja terítve van a lehullott gyümölcseivel. A mai gyümölcspiacon egészen bizonyosan óriási bész fog bekövetkezni. Este kilenc óra tájban megenyhült a szél ereje s később elvonultak a fellegek is. Debrecennek ismét csak alig jutott a sóvárogva várt esőből.

Óriási vihar pusztított az országban

Csütörtök este óriási vihar pusztított az ország nyugati részén és Budapest. A viharról semmiféle közelebbi hírt nem lehet tudni, mert este 8 órakor Budapesttel megszakadt a telefon összeköttetés. Valószínű, hogy a vihar valahol ledöntötte a póznákat és súlyosan megrongáta a vonalat, mert még a késő éjjeli órákban sem tudott a debreceni központ összeköttetést teremteni. A levegő annyira tele volt villámossággal, hogy a rádióhíreket felvenni nem lehetett és a Magyar Távirati Iroda is kénytelen volt az anyagszolgáltatást megszüntetni.

A budapesti esti gyorsvonat Kisujszállásnál belekerült a nagy vi-

harba és emiatt ötven perces késéssel futott be Debrecenbe. A többi vonatok általában rendesen, legfeljebb pár perces késéssel érkeztek meg.

Bálint Lajos műhelyébe belecsapott a villám

Mint fentebb megírtuk, a Csapó-utca 67. szám alatt rövidzárlat tá-

madt. Ennek oka az volt, hogy a házba, melyben Bálint Lajosnak, az ismert debreceni asztalosnak műhelye van, beleszapott a villám. Szerencsére a villámcsapást a villamos vezetékek fogták fel és így nagyobb kár nem történt, csupán a huzalok égtek el. Mire a tüzoltók megérkeztek, a tűznek már vége is volt.

Fejére esett egy hirdető tábla

A nagy vihar következtében súlyos szerencsétlenség érte csütörtökön este a Piac-utca 36. szám előtt Szabó Imre 64 éves, Dobozi-utcai bérkocsist. A szél ugyanis letépett egy hirdető táblát, amely éppen Szabó fejére esett, melyen 10 centiméter hosszú és egy centiméter mély rendkívül súlyos sebet ejtett. A szerencsétlenül járt embert a mentők részesítették első segélyben. A szél ereje feldöntött egy hirdető oszlopot is, ez azonban semmiféle kárt vagy szerencsétlenséget nem okozott.

Megkezdődött a Népszövetség ötvenegyedik ülészaka

Holnap, vagy holnapután dönének, ujrátárgyalják-e az optánsügyet

Genf, augusztus 30. Ma ült össze Genfben Prokop finn tanács tag elnöklésével ötvenegyedik ülészaka a népszövetség tanácsa.

A patkóalaku asztal körül helyet foglaló tanács tagok sorából ezuttal hiányzik Chamberlain és Briand jellegzetes alakja. Nagy-Britanniát Cushendon lord, Franciaországot Paul Boncour képviseli.

A Népszövetségi Tanács a mai délelőtt folyamán előbb bizalmas ülésen foglalkozott különböző pénzügyi és adminisztrációs természetű kérdésekkel. Tárgyalták ezenkívül a magyarországi investigációs bizottság elnökségének kérdését is. Eredetileg úgy volt, hogy a népszövetségi tanács mai ülése elején a tanács titkos ülésen dönt abban a kérdésben,

hogy a magyar kormánynak az optánsügygel kapcsolatban előterjesztett kérelmét tárgyalja-e vagy sem a mostani ülészakon. A titkos ülésen azonban ma úgy határoztak, hogy

a kérdést csak holnap vagy holnapután veszik elő,

amikor is Apponyi Albert gróf jelenlétében fogják a döntést meghozni.

A szerbek és a csehek amellett igyekeznek hangulatot kelteni, hogy a magyar kormány kérését ne tárgyalják a mostani ülészakon, tekintettel arra, hogy Chamberlain beteg és hogy új előadót kellene választani, ez pedig Chamberlainnel szemben nem volna lojális eljárás. Hivatkoznak arra is, hogy Titulescu sincs jelen.

Átlátszó oláh fogás az optáns-ügyben a Népszövetség megtevesztésére

Budapest, augusztus 30. Az oláh hivatalos távirati ügynökség tegnap publikálta az oláh kormánynak egy jegyzékét, amely válaszjegyzékként szerepel a magyar kormánynak az optánsper ügyében augusztus 23-án kelt jegyzékére.

A magyar közvéleményben méltán meglepetést keltett ez a hír, mert az ügy a magyar kormány augusztus 23-iki jegyzékével lezáródott. A jegyzékváltás után oláh részről további választ már senkisémet várt. Az oláh kormány újabb jegyzékéről hivatalos szöveg nem áll rendelkezésre, mert azt a bukaresti magyar követ csak tegnap kapta kézhez.

Diplomáciai körökben teljesen szokatlan az oláh kormány viselkedése, amely szakított azzal a régi diplomáciai szokással, hogy előbb a címzett kapja kézhez az okmányt és csak aztán kerül publikálásra. Most

az történt, hogy az oláh távirati ügynökség előbb röpitette világgá a kormányának jegyzékét, mint azt a címzett, már tudniillik a magyar kormány, megkapta volna.

A jegyzéknek bizonyosan az a célja, hogy az oláh diplomácia pontosan a népszövetségi tanács tanácskozása előtt röpitse világgá a hírt, hogy ő az optánsügyben újabb ajánlatot tett, tehát az egész ügy nincs lezárva és hogy esetleges megegyezésnek lehetősége volna.

A magyar kormány és közvélemény megállapítja, hogy semmiféle tárgyalás a két kormány között erre vonatkozólag nem volt és a tárgyalás felvételére az oláh jegyzék alapján a lehetőség sincs meg. A magyar kormány a magyar-oláh optánsügyet a népszövetség elé terjeszti és onnan várja majd a megoldását.

Albrecht kir. herceg a Hortobágyon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Albrecht királyi herceg két nap óta a Hortobágyon vadászik dr. Hadházy Zsigmond főispán, ifj. Magoss György bankigazgató és Steinfeld István földbirtokos társaságában. — Már eddig is szép, értékes vadász-szákmányt ejtettek s a királyi herceg olyan jól érzi magát, hogy valószínűleg csak a hét végén utazik el a Hortobágyról. Az elmúlt napon kifogyott a királyi herceg tölténykészlete, úgy, hogy Debrecenből kellett utána rendelni 1000 darab patront, amelyet a Tóth Gyula cég szállította ki a Hortobágyra. Valószínű, hogy az illusztris vadásztársaságot a pusztán felkeresi dr. Vásáry István polgármesterhelyettes is.

Megalakult a szlovák menekültek szervezőbizottsága

Budapest, augusztus 30. A szlovák menekültek országos központi szervező bizottsága ma Budapesten a József-utca 65. szám alatt Rudnay Béla nyug. államrendőrségi főkapitány elnöke alatt megalakult. Eddig már többezren jelentkeztek személyesen vagy írásban. Bejelentették csatlakozásukat a párisi tótkölnia, továbbá a bécsi, a Német és Lengyelországba menekült szlovákok szervezetei is. A szervező munka befejezésével a tótok sérelmeit bizonyítékokkal együtt közölni fogják a nagyhatalmakkal és a népszövetséggel.

Telket vesznek három tanyai iskola részére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk, hogy a város által épített 10 tanyai iskola közül három számára még nem sikerült telket szerezni. Most aztán a városi tanács elhatározta, hogy miután a birtokosok nem ajánlottak fel alkalmas területet, a Fái dűlőben, a Kunpálhalmánál és a Kismacsom építendő iskola részére meg kell vásárolni a szükséges telkeket. A tanács kiküldött egy ad hoc bizottságot, amely kitűzi az iskolák helyét s előterjesztést tesz a telkek megvételére.

Öngyilkosság a miskolci városházán

Miskolcon ma délelőtt 11 órakor a városháza épületében szívenlőtte magát Penyigey-Manczur Lajos miskolci ügyészségi alelnök 21 éves Lajos nevű orvostanhallgató fia, aki azonnal meghalt. Megállapították, hogy a fiu már napok óta foglalkozott az öngyilkosság gondolatával és hogy szerelmi bánatában követte el tettét.

Magyarország nyerte az eszperanto irodalmi olimpiász

Genf, augusztus 30. Az Eszperanto Akadémia, mely minden évben a legjobb eszperanto nyelvű műveket jutalmazásra ajánlja, ez évi jelentésében első díjjal Baghy Gyula budapesti eszperantista író tüntette ki Dancu marionetoj (Táncoljatok bábo) című, múlt évben Budapesten megjelent, eredeti novellás gyűjteményéért. A jelentés részletesen méltatja Baghy folyékony és művészi stílusát és az eszperanto nyelv mesteri felhasználását, gondolatai kifejezésére és mesterkéletlen ha-

sok elérésére. Már másodsor lesz magyar az eszperanto olimpiász világ bajnok, mert néhány év előtt Kalocsay Kálmán dr. Az ember tragédiája fordításával nyerte el az eszperanto akadémia első díját. Ugyanakkor Baghy egy verses kötetével második lett. Mindkettő az eszperanto költői versenyek több első dí-

ját is megkapta már. Ez a győzelem az eszperanto nyelv nagy jelentőségét bizonyítja a kis nemzetek, így a magyarság számára, mely egyenlő fegyverekkel szállhat sikra és szellemi téren is legyőzheti a nagy nemzeteket. A könnyen megtanulható eszperanto így megnyitja a magyarság előtt a világ kapuit.

Megkezdődött az ORLE hódmezővásárhelyi konferenciája

Hódmezővásárhely, augusztus 30. Csütörtökön reggel kezdődött Hódmezővásárhelyen az Országos Református Lelkészi Egyesület ötnapos konferenciája. A konferencián több száz lelkész között négy amerikai magyar református lelkész és Antal Géza dr., a dunántúli református egyházkerület püspöke is megjelent.

A bevezető istentiszteletet Fereny Károly nyiregyházi lelkész tartotta, majd a konferencián Juhász László gömörornai esperes, az ORLE elnöke imádkozott, majd elnöki beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a megszállott területek magyar református lelkészi karát itt érzik maguk között.

A konferencia ezután elnökké egyhangulag Csikész Sándor egyetemi tanárt választotta meg, aki nagyhatású beszéddel foglalta el az elnöki széket. Az üdvözlések lezajlása után Antal Géza dr. dunántúli püspök mondott beszédet, hangoztatva, hogy az iskolák alapítása mellett a szertemunka létrehozása a legfőbb teendője az egyház áldásos erői kifejtésének.

A konferencia előadásai során elsőházköri lelkész-főjegyzője tartott házköri lelkész-főjegyzője tartott előadást „Viszonyunk a római katolicizmushoz, klerikalizmushoz, ultramontanizmushoz és jezsuitizmushoz” címmel.

Nagyváradon mitsem tudnak dr Mayer Antal püspöki kinevezéséről

Nagyvárad. (A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időkben ismételt olvashatók voltak lapközlemények, melyek a nagyváradi és szatmári római katolikus püspökségek befejezett egységesítéséről és a Boromiszsa Tibor volt szatmári püspök halálával megüresedett stallum betöltéséről szóltak. A sajtóban megjelent információk már nevetek is hoztak forgalomba s egyik legutóbbi híradás már befejezett tényként regisztrálta a dr. Mayer Antal püspöki kinevezését.

Tudósítónk ez ügyben felkereste a nagyváradi püspöki aulát, ahol Glatz püspöki titkár a következő információt adta:

— A szállongó hírek alaposságáról mi magunk tudunk a legkevesebbet. Aulánkhoz semmiféle értesítés vagy híradás nem érkezett, amely a lapok információinak alaposságát alátámasztaná. Ugy az egységesítés, mint az új püspöki kinevezés szoroson egybeügg a konkordátum sorsával. Ugy értesülünk, hogy a parlament őszi ülészakának első teendői közé fog tartozni a konkordátum ratifikációja, így októbernél előbb alig számíthatunk bárminő változásra. A konkordátum szentesítéséig mindenféle híresztelés egyszerű szóbeszéd, vagy találgatás.

Hajduböszörmény is Tiszapolgárnál kéri az új vashid felépítését

A képviselőtestület egyhangú határozata

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajduböszörmény város képviselőtestülete tegnap közgyűlésén, melyen dr. Somossy Béla polgármester elnököt, tárgyalásra került a tiszapolgári vashid ügye, mellyel az érdekeltségek már elég régen foglalkoznak s a huza-vona mind tovább késlelteti az ügy eldöntését és befejezését. Debrecen város határozatát megküldte a hajduböszörményi képviselőtestületnek is, — melyben az új tiszai vashidnak Tiszapolgár melletti fel-

építését kéri a kormánytól, — s Hajduböszörmény várost is hasonló állásfoglalásra szólítja fel. A közgyűlés

egyhangulag elfogadta a határozatot

s csatlakozását fejezte ki Debrecen kérelméhez.

A közgyűlés folyamán, a városi költségvetési előirányzat tárgyalásánál Dobay Károly műszaki főtanácsos, városi mérnök erőlyes hangon szólalt fel a telepedési-díj ügyében.

Ásványvizekben főlerakatát

birjuk több bel és külföldi forrásnak és kiterjedt üzletkörünk révén az összes használatos ásványvizeket raktáron tartjuk, kifogástalan friss állapotban. Csak egy próbát kell tennie s meggyőződik, hogy a legelső és legolcsóbb forrás vagyunk e tekintetben is.

Kontsek Géza k. r. t.

Ugyanis a város 1921-ben telepedési szabályrendeletet készített, melyet az illetékes miniszteriumhoz jóváhagyás végett fel is terjesztett. Azonban ez idő óta nem történt semmi rendelkezés s a nagyszámú települők

semmi díjat sem fizetnek a városnak,

mely kivetés esetén jelentősen növelné a városi bevételeket. A közgyűlés proposícióját élénk helyesléssel magáévá tette s az ügyben sürgős intézkedésre utasította a városi előjáróságot. Mint értesültünk a gyűlés után elhangzottakból, az intézkedés főleg a nagyszámúan betelepült zsídóság ellen történt, kik nap-nap után kérnek iparigazolványokat letelepülésük alkalmával.

Beiratások a debreceni iskolákban

A róm. kath. elemi fiu és leányiskolában a beiratások szeptember 3, 4, 5, 6, és 7-én délelőtt 8—12 óráig tartatnak meg. Az első osztályu tanulók a születési jegyüket, — a felsőbb osztálybeliek az értesítő könyvecskéjüket hozzák magukkal. 8-án háromnegyed 9 órakor: Veni Sancte. 10-én a rendes tanítás kezdete.

Beiratás a kereskedő tanonciskolában. A kereskedő tanonciskolába beiratkozni szeptember 1, 2, és 4. napjain 3—4 óráig lehet (Kálvin-tér 2.) A régi tanulók az ellenőrző könyvecskéjüket, az új tanulók pedig az utolsó iskolai bizonyítványukat és a tanoncszerződésüket kötelesek bemutatni. A tandíj félévénként 8 pengő. Ezenkívül a beiratkozás alkalmával mellékdíjak címén minden tanuló 3 pengőt fizet. A tanítás 6-án délután 2 órakor kezdődik.

A kereskedőtársulati polgári fiuiskolában a pótbéiratás szeptember 1-én és 3-án délelőtt 8—12 és délután 3—5-ig lesz. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szeptember 4-én délelőtt 10 órakor lesz. Szeptember 5-én rendes tanítás.

A beiratások a m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolában szeptember hó 1-én d. e. 9-kor kezdődnek és 3-án folytatódnak. A javítóvizsgák szept. 1-én d. u. 3-tól tartatnak. Évmegnyitás 4-én d. e. 9 órakor lesz.

Elfogtak egy vakmerő biciklitolvajt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sz. Szabó Márton hajduböszörményi lakost a múlt nap kísérte be a debreceni kir. ügyészségre az ottani csendőrség bicikli lopásért. Ugyanis augusztus 14-én Szücs László hajduböszörményi lakos míg az adóhivatásban járt, addig a kerületi ház udvarán hagyott biciklijével, hol a rendőrkapitányság épülete is van, Sz. Szabó Márton elinált. A lopás senkinek sem tűnt föl, csak tulajdonosa vette észre akkor, már midőn dolgát végezve, haza akart kerékpározni. Feljelentésére erőlyes nyomozást indított a csendőrség, melynek munkáját megnehezítette az a körülmény, hogy a tettes napokig nem moccant ki a biciklivel, hanem lakásán rejtgette. Végül 24-én este, midőn már tisztának látta a helyzetet, kiment a lopott biciklin a pródi legelőre, hol egy Forgács Imre nevű juhásznak, ki mit sem sejtett a kerékpár sorsáról, eladta 55 pengőért, mit rövidesen el is költött. A csendőrség azonban mihamar nyomára akadt a merész tolvajnak s 26-án letartóztatta, szerdán pedig a bűnjelleggel együtt átadta az ügyészségnek, hol megindul a már büntetett előéletű legény ellen az eljárás.

Ankét az élelmiszerek tarifakönyvitésében

Budapest, augusztus 30. A pénzügyminisztériumban a gazdasági értekezleten meghívott szakemberek előtt Prónay György báró földművelésügyi államtitkár beszélt és közben megemlítette, hogy a földművelésügyi kormányban meg van az elhatározás arra, hogy a legfontosabb élelmiszer cikkeket tarifakönyvitésben részesítse. Az államtitkár közölte, hogy holnap, esetleg holnapután ebben az ügyben ankétet hívnak össze a földművelésügyi minisztériumban.

Olaszországi hősihalottak hazaszállítása

Októberben Olaszországból hősi halottak kedvezményes csoport hazaszállítást tervezik. Az erre vonatkozó bélyegmentes kérvények a belügyminisztérium 3. osztályának háborús veszteségeket és hadi sírokat nyilvántartó csoportjának Budapest, V. ker. Falk Miksa-utca 9. legkésőbb folyó évi szeptember 7-ig benyújtandók. Ugyanott személyesen lehet érdeklődni hétköznapokon 12—14 óra között. A hazaszállítás költségei a rendeltetési vasutállomásig a volt olasz hadszíntérről körülbelül 400 pengőt fog kitenni. Olaszország belsejéből való szállítás esetén, mint-hogy onnan vasuti kedvezmény nincsen, a költség jóval magasabb. A kérvényeknek tartalmazni kell a hősi halott nevét, a volt csapatot, a rangfokozatot, születési helyét, évét, vallását, az elhalálozás helyét és idejét, a jelenlegi sírhelyet és az itthoni eltemetési hely megnevezését.

Újra fölrobbant egy bukaresti municiósraktár

Bukarest. (A Hajdubölgő tudósítójától.) A főváros közelében levő Babiloc hegységben, ahol a háború idejéről visszamaradt robbanó anyagokat halmozták össze, hatalmas explózió történt, amelynek következtében öt katona meghalt, többen pedig súlyosan megsebesültek. A robbanás az első jelentések szerint a nagy meleg következtében történt, nem lehetetlen azonban az sem, hogy merénylet történt. A hadügyminisztérium illetékes osztálya megindította a vizsgálatot.

Negyvenmillió ingyártható a magyar lentermésből

A magyarországi lentermelés az idén rekorderedményt ért el. Az idén 20.000 katasztrális holdat vetettek be lennel és az eddigi beérkezett termésméltóságok szerint katasztrális holdanként átlag 16—51 métermázsa termés volt, úgyhogy átlagban katasztrális holdanként 30 métermázsa a hozam. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy az idén sajátágosan az Alföldön nagyobb volt a termés, mint bárhol. A minőségre vonatkozólag pedig, sajnos, nem volt kielégítő a lentermés, mert a szárazság rendkívül sokat ártott. Azonkívül a betakarítás ideje éppen összeesett az airtással, úgyhogy ez is károkat okozott, a minőség rovására. A termésre a gazdák nem fordítottak az idén nagy gondot. Az a helyzet állott elő, hogy a lenkarók alól vastagok és felfelé vékonyak voltak, ami által nem lehet egyenletes rostokat kapni. A földművelésügyi minisztérium az I. osztályú lennél 13,75 pengős egy-százát állapított meg. Rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg az

idén külföldről a magyar len iránt, ami részben a spekulációra vezethető vissza. Értesülésünk szerint a nyugateurópai lentermelés úgy minőségére, mint mennyiségére teljesen kielégítő volt, azonban a keleteurópai lentermés teljesen várokozások alul maradt, úgyhogy a magyar len a külföldi piacokon igen jó elhelyezésre talál.

Az idei termés cirka 200.000 méter-

mázsa tehető. Szakszerű számítás szerint, ha egy katasztrális holdon 20 mázsa len termelt, úgy abból feldolgozás esetén 200 darab férfiinget lehet készíteni, tehát az egész magyar lentermésből feldolgozás esetén 40 millió férfiinget lehet készíteni. Ezt a szükségletet azonban a magyar piac nem tudja elfogyasztani, tehát megfelelő mennyiségű len kerül majd az idén exportra.

A katasztrófális szárazság miatt az erdei legeltetés megengedését kérik a gazdák

(A Hajdubölgő tudósítójától.) Az eső hiánya miatt mindenfelé katasztrófális a szárazság és a takarmányhiány. A Hortobágyon teljesen kiszültek a legelők, a jószág éheznek és most már úgy áll a helyzet, hogy pusztulás fenyegeti az egész állatállományt.

Épp ezért a Gazdasági Egyesület kérte, hogy a városi erdősegeket már most szabadítsák fel és engedjék

meg ott a legeltetést. Az erdő felügyelőség meghallgatása után a városi tanács az ügyet most áttette a közigazgatási bizottsághoz, amely a földművelésügyi minisztériót fogja kérelmezni az erdők felszabadítását.

Kérdéses azonban, hogy ezzel a hosszadalmas, bürokratikus eljárással sikerül-e idejében segíteni az aggasztó helyzetet.

Karcag mellett 120 méter mélységben olajat találtak

Budapest, aug. 30. A Karcag melletti Bogács község határában 120 méter mélységben olajjal átitatott homokrétre bukkantak. A pénzügy

minisztérium bányakutató osztálya nagy apparátussal kezdte meg a munkálatokat az olaj feltárására.

Vitéz Terstyánszky Ödön alezredes ünneplése Budapesten

A kardvívás vilégbajnoka csüörtökön érkezett a fővárosba

Budapest, augusztus 30. Vitéz Terstyánszky Ödön alezredes, a kardvívás vilégbajnoka ma délben Budapestre érkezett. Fogadására család-ján és a sportegyesületek képviselőin kívül mintegy kétezer ember gyült össze a Keleti pályaudvaron. A fél 2 órakor befutó bécsi gyorsvonatot a rendőrszolgálat a Rákóczi-indulóval fogadta.

A kocsiból leszálló vitéz Terstyánszky Ödönt az egybegyült közönség hatalmas éljenzéssel üdvözölte.

Elsőnek Sipos Árpád tábornok, a Ludovika parancsnoka köszöntötte a bajnokot és a honvédség nevében ezüst koszorút nyújtott át Terstyánszkynek, aki ezután a székesfőváros képviselője, majd az OTT nevében Demény Károly államtitkár, valamint a vitézi szék kiküldötte, végül a vivő-szövetség elnöke, Rakovszky Iván és a MAC nevében Kelemen Aurél alelnök üdvözlését fogadta.

A honvédség nevében Sipos tábornok a következő beszédet mondotta:

— Kedves barátom, bajtársam! Búska örömmel jöttünk eléd, hogy

elhozzuk mindannyiunk anyjának, a magyar királyi honvédségnek üdvözlését neked, aki dicsőséget szerezte a magyar népnek, dicsőséget szerezte a saját nevednek és dicsőséget szerezte a magyar honvédségnek is.

Karddal győztél, azzal a fegyverrel, amely legbecesebb fegyvere a magyaroknak és legkedvesebb fegyvere minden magyar honvédnek. Nagy feladatot vállaltál magadra, amikor kimentél a világháborúba, hogy ott küzdj a magyar kard dicsőségéért. Ezt a feladatot teljesítetted s mi ezért büszkék vagyunk rád, mert magyar vagy és hozzánk tartozol. A világháború megismertette a világgal a honvéd nevéd. Te kardot fogtál a kezvedbe, s ezzel a karddal a magyar honvéd nevéd ismét világhírré emelkedett...

Vitéz Terstyánszky Ödön megható hangon mondott köszönetet a fogadtatásért.

— Semmivel sem tettem többet, — mondja — mint amennyit a versenyeken résztvevő sportársaim tettek és semmivel sem tettem többet, mint amennyit a magyar királyi honvédség bármelyik tagja tett volna az én helyemben. Teljesítettem a kötelessé-

A legjobb

beszerzési forrás fűszer, csemege, déli- és hazai gyümölcsök, valamint különleges italárúkbán:

Pálffy

Kossuth-utca 7. Telefon: 16-94.

gemet annak a fegyvernemnek a küzdelmében, amely legkedvesebb nekünk, mint magyaroknak és legkedvesebb a magyar honvédség minden tagjának. A magyar nemzet fegyvere a kard s én a világháborúban csak azt bizonyítottam be, amit helyettem bárki bebizonyított volna: a magyar erősen fogja a kardját, a magyar jól forgatja ezt a fegyvert.

Jól forgatja a vértelen csatákban, de ha kell, jól forgatja véres csatákban is.

A bajnokot a tömeg vállára kapta és így vitte autójához. A világbajnokot elárasztották virággal s mintegy száz autó és motorkerékpár kíséretében haladt budai lakására.

Jelentkezzenek a gyenge elméjűek!

(A Hajdubölgő tudósítójától.) A népjóléti miniszter a városhoz rendeletet küldött, amelyben azt kívánja, hogy házról házra járva írják össze a debreceni vakokat, siket-némákat és az elmebetegeket, gyenge-elméjűeket. Az összeírásnak, — amelyre a Gyógypedagógia Társaságnak lenne szüksége — augusztus 31-ig kellene elkészülni, azonban az idő rövidsége miatt ez már lehetetlenség. Éppen ezért a városi tanács egy régebbi összeírást terjeszt fel. E szerint összesen 138 vak, néma és gyöngye elméjű egyén van Debrecenben. A tanács ezenkívül felhívást bocsát ki, hogy szülők és gyámok jeleltsék be a hatóságnál a gondozásuk alatt álló összes vakokat, siket-némákat és gyenge elméjűeket.

Ravasz módon kifosztott napszámos

(A Hajdubölgő tudósítójától.) Érdekes lopási eset foglalkoztatja már napok óta a debreceni rendőrséget. Az ügy előzményei a következők: Varga László sámsoni lakos, becsületes napszámos elhatározta, hogy el megy aratni s a pénzen, amit így keres, csizmát és új ruhát vesz magának. Be is állott az aratók közé Halápra. Néhány nap múlva, amikor a munkát befejezték, Varga László a Halápról egyedül megindult hazafelé. Az uton találkozott egy másik napszámos kinézésű emberrel s azzal ballagtak tovább. A nap azonban forrón tüzött s Varga és az új utitársa elhatározták, hogy a cserei erdőben alusznak egyet s mire felébrednek, nem lesz olyan rekkenő a hőség, jobb lesz hazamenni. Le is heveredtek a fák árnyékában s Varga a következő pillanatban már az igazak álmát aludta.

Csaknem alkonyat volt, mire felébredt s ekkor a legnagyobb meglepetésére az utitársát nem találta maga mellett, sőt — ami legjobban fájt Varga Lászlónak — vele együtt nyomtalanul eltűnt a csizmája és a kabátja is,

ugy, hogy Varga alsóruhában maradt az erdőben. Egy közeli tanya kisegítették ruhával s így bejöhettek Debrecenbe, ahol egyenesen az embervásárba ment. Legnagyobb meglepetésére elsőnek éppen azzal az emberrel találkozott, aki a ruháját ellopta. Megkérdezte, hogy hol a csizma és hogy mi a neve. Az ember semmit se akart tudni a cserei lopásról s nyugodtan megmondta a nevet: Czuczka József és a Tégláskertben lakik. — Varga László ezeknek az adatoknak a birtokában megvette a feljelentést a rendőrségen, ahol azonban csakhamar megállapították, hogy Vargát alaposan felülletta a furfangos tolvaj, mert

Czuczka József nevű egyén sohasem lakott a Tégláskertben. A nyomozás tovább folyik.

HIREK

1928 augusztus 31. (Péntek)

Prot.: Erika. Kath.: Rajmund.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Zivataros esők, később élénk nyugati szelekkel hőszűrés várható.

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-múzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-12-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

Varosi muzeum nyitva 9-12-ig, 2-4-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Husyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt. Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 63., Arany János Csapó-u. 66.

A „Hajdúföld” regényei

Szeptemberben újult erővel folytatjuk a „Hajdúföld”, a Tiszántul egyetlen ker. nacionalista napilapjának tovább fejlesztését. Törekvünk: intelligens magyar olvasótáborunkat a felemelt oldalszámon kibővített hírszolgálatunk mellett szépirodalmi olvasmánnyal is ellátni.

Amikor megindítjuk a

Hajdúföld regénytára

közleményeit, természetesen nem az üzleti sajtó-vállalatoknál szokásos olcsó és silány rémregényekre, ponyvára való „bűnügyi” históriákra gondolunk, hanem tartalomban és stílusban egyaránt értékes, emellett az érdeklődést mindig lebilincselő igazi szépirodalmi alkotásokra.

Első regényünk

Gyula diák

az országoshírű, a finom tollu, izigvéri magyar poeta megragadó szépségű kis regénye

A fejedelem stafétája

lesz, amely a Rákóczi-szabadságharc hősi korszakába vezeti el a szíve méyéig megindított olvasót.

A nagy áldozatok árán szerzett regény közlését, amely — a kritika megállapítása szerint is — igaz gyöngye az új magyar népliteratúrának, vasárnap, szeptember 2-án kezdjük el.

— A városi tanács nem támogatja a debreceni világháború utazókat. Megirtuk már, hogy Kecskés Sándor Busi-utca 14. szám alatti cipőkrémkészítő feleségével együtt világháború utra akar indulni s a város tanácsától egy albumot kért, hogy abba autogramokat gyűjthessen a Déri-múzeum számára. A tanács csütörtökön foglalkozott a kérelemmel, amelyet nem teljesített. A vállalkozó szellemű házaspár ugyanis csupán levelező lapok árusításából akarja magát fenttartani, már pedig sem a tanács, sem a belügyminiszter nem tartják kívánatosnak, hogy magyar állampolgárok kellő anyagi eszközök nélkül induljanak neki külföldi országokba.

— Gulyás István marad az iparostanonciskola igazgatója. Az iparostanonciskola felügyelő bizottsága egyhangú határozattal azt javasolta a tanácsnak, hogy az 1928-29. tanévben is dr. Gulyás István maradjon az iparostanonciskola igazgatója. A tanács elfogadta a javaslatot s így továbbra is Gulyás István lesz az iparostanonciskola igazgatója, amely minőségében értékes munkásságával eddig is kivívta a város közönségének legteljesebb elismerését.

A Pénzügyi Tisztviselők kuglizója szeptember hó 1-én, szombaton este 6 órakor választmányi ülést tart. Utána flekken.

Telepítésekkel kell a kivándorolni induló magyarságot visszatartani

A kivándorlások okai ma is ugyanazok, amik voltak a világháború előtt

Egy munkásolvastónk küldötte be az alábbi cikket. Ajánljuk az illetékesek és az egész magyar társadalom figyelmébe.

Nem mulik el hónap, hogy ne hallanánk egy-egy menetszlopáról hírt, amint Kanadába indul 120-150 magyar paraszt. Amikor nagy-nagy megrázkódtatások várnak az újraépülést váró magyarságra; amikor hetven millióssal szorongat a germánság; amikor az utóállamok visszatelepítésekkel és a magyarság Braziliába való kitelepítésével próbálják erősíteni a bár náluknál most még erősebb, de azért egyre gyöngülő államalakulatokat; amikor még a vak is világosan látja, hogy a magyar vér minden cseppjére soha nagyobb szükség nem volt, mint mostan van, akkor ölbetett kezekkel nézzük, sőt talán még örülnek is egyesek, — Kornfeld Móric báró után szabadon, — hogy a magyarság színe-java, a magyar paraszt vándorbotot kénytelen a kezébe venni.

A jogos kérdések

Önkénytelenül felvetődik a kérdés: miért van ez így? Miért nem fordítva történik minden, amikor annyiszor beharangozták már az ugynevezett gazdasági konszolidációt? Az ugynevezett gazdasági föltámadás utjával miért nem tudott egybeesni a magyar paraszt és munkás föltámadása? Sok ilyen kérdés jogosan vetődik fel és ha a kérdésekre feleletet akarunk adni, — mint ahogyan kell is adni, — akkor társadalmi és gazdasági életünk mélységeihez kell leszállanunk, még abban az esetben is, ha azoknak a megbolygatása és fészetezése nem minden esetben szolgál örömmünkre.

A világháborút követő évek megőrdatlan problémái fényesen igazolják, hogy a világháborúban győztes államok gazdasági vaksága és önzése, az igazságtalan „békék” nem engedik, nem bírják megoldani azokat a kérdéseket, amelyek kirobantották a világháborút. Az ész nélkül alkalmazott technikai fejlődés mellett ott volt a feudalizmus sötét háttere is. A nyersanyagforrás és a fogyasztó piacok utáni örült versengés mellett a belső piacok szétzülése és a széles tömegek fogyasztóképtelensége s kulturális elmaradottsága volt található. Ragyogó berendezési gyárak mellett az elmaradott mezőgazdasági termelési módszer és a falu népének a földbirtokviszonyok éles egyenlőtlenségéből fakadó szörnyű szegénysége is megmutatta arcát. Egyazon területeken a termelési módszer, a termelőtechnika és a termelt javak elosztásának szinte mesterségesen fölfokozott éles ellentéte magában rejtette a gazdasági, politikai és társadalmi fölborulás összes csiráit.

Munkanélküliség — kivándorlás

A világháború utáni helyzet, ha változott is valamit, az csak rosszabbodásnak tekinthető. A kapitalista önzés, a győzelmi mámor vakságában létrehozott új határok és államalakulatok és a régi, a háború előtti nemzedéknek az uralomrajtása csak súlyosbította az összes ellentéteket. Roppant horderejű kérdések emelkedtek a magasba, amelyek minden nemzetet érintenek, de minket, igazságtalanul legyőzött, föltámadásra váró magyarokat ezek a

problémák még jobban kell, hogy érdekeljenek, mint a többi államokat. E nagyhorderejű kérdések két legnagyobbika: a munkanélküliség és a kivándorlás. Szorosan össze vannak növe, egyik a másik nélkül el sem képzelhető.

De az imperialista gazdaságpolitika e két nagyjelentőségű kérdés megoldásával nem törődik. Az imperialista „megoldás” a hosszabb munkaidő és kevesebb munkabér politikájában nyilvánul meg. Ez a módszer ugyanis nagyon alkalmas a profitnövelésre és a szabad rablásra épített kapitalizmust vajjon mi érdeklí ezen? Semmi. Ennek a következménye a gazdaságban azután a közép- és munkásosztály életstandardjának a lezüllesztése, ami viszont a belső fogyasztópiac leromlását idézi elő. Ennek a jelenségnek visszahatása van a termelésre, aminek következménye a munkanélküliség, amiből munkásvándorlás fakad.

Tíz éve már, hogy a viágháború összeomlott. A kattelék és trósztok még magasabba csaptak és bár a mezőgazdaságba is bevonult a kapitalizmus, az ipari és mezőgazdasági termelés közötti különbség nem szűnt meg, ellenkezőleg, élesebbedett. A földbirtokviszonyok áldatlan állapota is csak egyes országokban változott meg lényegesen, sajnos azonban, Magyarország nem ezek közé tartozik. A háborút okozó ellentétek tehát megnagyobbodva állanak előttünk. Nekünk magyaroknak arra kell azonban törekedni, hogy a háború és a háború utáni évek súlyos vér- és gazdasági áldozata tanulság, tanulópénz legyen.

A kivándorlások orvoslása: széles alapú földreform

Mert a megoldásnak van módja. Átmenetileg a munkanélküliség csökkentését szolgálja a nyolcórás munkaidő is. A munkanélküliség csökkentése a munkásvándorlás csökkentését vonja maga után. A kivándorlások orvoslását egy szélesalapú földreform és telepítési politika is szolgálja. Az ezerholdak partja mellett, a nélkül, hogy az ezerholdakon valami súlyos csorba esne, — de ha esik is, a nemzet érdekében történik, — nagyon szépen lehetne a kivándorolni szándékozó magyar parasztot letelepíteni. A Dunántul kihalásnak induló falvait milyen szépen lehetne ily módon megmenteni. Még az egyke is el lenne és plakettes ünnepeket sem kellene rendezni.

Természetes, mindezekhez át kell látni és érezni a magyarság problémáinak az összeségét. Bele kell nézni a tisztviselő, a kisiparos, a munkás és a paraszt fájdalmas életébe. És bele kell nyulni azon rétegek életébe is, akiknek vagyonuk valamilyenféle ajándék volt. Egykor a nemzet ajándékozott nekik, most ők adtanak a nemzet számára.

Kalapáccsal leütötte a feleségét

Budapest, augusztus 30. Szentendrén Senkel József erős idegbajos villatulajdonos örültségi rohamában tegnap reggel kalapáccsal leütötte 36 éves feleségét, majd felakasztotta magát. A férfit holtan találták meg, a nő életben maradásához nincs remény.

— Az osztályorsjáték húzása. Az osztályorsjáték csütörtöki húzásán a következő nagyobb nyeremények húztak ki: 4000 pengőt nyert: 49483. 2000 pengőt nyert: 10192. 60058 75673. 600 pengőt nyert: 1506. 7647 40159 60554 69700. 500 pengőt nyert: 709 1933 4002 4176 4214 5034 7025 8164 8428 10577 27697 28459 31748 36456 42704 44326 50301 52036 56302 59637 62098 65482 70593 72293 73596 75015 76010. 200 pengőt nyert: 1218 3412 4843 6229 6457 6733 8701 9385 9923 11093 11647 11696 11835 11963 12565 12759 12771 15372 15792 16819 17291 17347 18092 18214 18335 19613 19674 20896 21551 22847 23767 23868 25351 26176 30516 30825 30996 31335 31779 32718 33649 33956 36285 36924 38884 38956 39042 39482 39726 39896 40391 40424 40819 41156 42181 43742 46486 46803 50293 51763 54872 55275 55748 56166 58116 58582 60304 61324 61583 61604 62125 62684 62791 64213 64457 65937 67082 68054 68608 69572 700021 70153 70315 72503 72619 72928 74199 74355 74760 75091 75444. Ezenfelül 125 pengőt nyert 1872 szám. A húzás folytatása augusztus 31-én reggel fél kilenc órakor.

— Az Egyetemi Könyvtár olvasóterme szeptember 1-től kezdve hétköznaponként reggel 9-től este 7 óráig, ünnep- és vasárnaponként reggel 9-től déli 12 óráig van nyitva. Igazgatóság.

— Jobban van Horváth András, a mikepércsi uti autószerencsétlenség sebesültje. Részletesen beszámoltunk arról az autószerencsétlenségről, amely szerdán délután történt Debrecenről 7 kilométernyire, a mikepércsi országúton. A katasztrófa súlyos sebesültje, Horváth András ny. százados, földbirtokos kulcsesontörést és agrárszökődést szenvedett, míg a másik utas és sofőr könnyebben sebesültek meg. Horváth András állapotában csütörtökön erős javulás volt tapasztalható és közelezen el is hagyhatja a klinikát. A szerencsétlenség ügyében a mikepércsi csendőrség vezeti a nyomozást.

— Giovanni Debrecenben. A Városház étteremben szereplő Bonboniere kabaré műsora egy nagy attrakcióval bővül szeptember 1-én, szombaton este. Giovanni, a világhírű humoros manipulátor, a budapesti Beketow-cirkusz ezidei nagy slágere egy pár napig bámulatba fogja ejteni Debrecen közönségét. Giovanni egy óra hosszán dolgozik. A hatalmas műsor, amely eddig is estéről-estére zsúfolt házakat vonz, még nagyobb érdeklődésre tarthat számot. Négy nagyszerű bohózat. Pórfy új szólókkal. Perényi Margit, Buday Ilonka, Seress Lilly, Buday Sándor új magánszámokkal. Kitérő új parkettműsor. Belépődíj 80 fillér és a vigalmi adó.

— Elűtötte a pályakocsi. Budaházi Mihály MÁV pályamunkást csütörtökön délután öt óra tájban munkaközben elűtötte egy pályakocsi. Budaházi, aki könnyebb sérüléseket szenvedett, a mentők résziesítették első segélyben.

— Kigyúlt egy villanypózna. Csütörtökön délután fél három órakor a Vargakerubán a Déli soron kigyúlt egy erősen bekátrányozott villanypózna, mely valószínűleg mozdonyból kipattanó szikrától fogott tüzet. A tűzoltóság egy autófecskeendővel vonult a helyszínre s a tüzet pár perc alatt eloltotta. Kár nincs.

— A ker. magyarság megalkuvást nem ismerő, független hetilapja az „Előőrs”. Szerkeszti vitéz Bajcsy-Szilinszy Endre. Előfizetési ára egy óra 2 pengő, negyedévre 6 pengő. Kiadóhivatal Budapest, II. Margitkört 7. szám.

Rádió-műsor. Augusztus 31. Péntek. Budapest. Délután 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Utána: Kamarazene (Temesváry-Kerpely-Polgár). 1. Cherubini: Alibaba, megnyit. 2. Lortzing: Hollandi facipős tánc. 3. Rachmaninoff: Prelude. 4. Smetana: Lakodalmi jelenetek. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Kálmán bácsi meséi a gyermekeknek. 5.45: Gödöllői Vidák Lajos és cigányzenekarának hangversenye. 7: Mező Ferenc dr., a szellemi olimpiász győztesének előadása: Megkoszorúzás, győztesünneplés, szellemi versenyek az ókorban. 8: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfonikus zenekar hangversenye a Budapest Székesfővárosi Állat- és Növénykertből. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. Bucsuhangverseny. 9.25: Pontos időjelzés, hírek és ügétőversenyeredmények. 11: Köszegi Teréz, a Városi Színház operatársulatjának hangversenye. Zongorán kísér Polgár Tibor. Amerikai mű- és népdalok.

Jön! Emil Jannings legnagyobb filmje: Az elsodort ember!

Különb. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 7.15: Kamarazene. 9: Oceánrepülés. Rádióport. Utána: tánczene. Berlin (483.9) délelőtt 12: A rádiókiállítás megnyitása. Délután 5: Fuvószenekari hangverseny. Boroszló (322) délután 8.30: Hangverseny. 9.30: Felix Salten. Schörrer Seelen. Hangjáték. Majna-Frankfurt (428.5) délután 1: Gramofonzene. 8.15: Kamarazene. 9.15: Zongorahangverseny. Prága (348.9) délután 12.05 és 5: Hangverseny. 8.10: Vidám-est. 9.10: Rádió-trió. 9.30: Vigjáték-előadás. Róma (447.8) délután 1: Rádió-trió. 5.30: Hangverseny. 9: Ének- és zenekari hangverseny.

Társasvacsora a Homokkertben. Annak öröme, hogy a Homokkert a gyógyszerár felállításával újabb kulturális intézménnyel gyarapodott, 1928 szeptember 2-án, azaz vasárnap este 8 órai kezdettel családias összejövetel és társasvacsora lesz a homokkerti Református Olvasóegyletben. Beléptidij nincs. A vacsora ára 1 pengő. A zenét ifj. Nagyházi János által vezetett közkezdvelt egyetemes zenekar szolgáltatja. Vendégeket is szívesen lát és kér pártolást az egyetemes vezetősége.

30 fokos hegységi hévvizet találtak. Budapestről jelentik: Görömböly-Tapolca fürdőhely felett lévő barlangban másfél méter mélységben a vizsgálat 28-30 fokos melegvizet talált. A lelet a maga nemében egyedülálló egész Európában, mert hegységi hévvizet még ez idő szerint csak itt találtak.

Statistika készül a tuberkulózis diákokról. Budapestről jelentik: A kultuszminiszter elrendelte a tuberkulózisban szenvedő, vagy arra hajlamos tanuló ifjúságról statistika készítését, hogy megismerje az általános helyzetet és megtehesse intézkedéseit.

Lopás a Délisoron. Rottmann Sándor Délisoron 25. szám alatti aranyműves feljelentést tett a rendőrségen, hogy míg otthonról távol volt, ismeretlen tetes szobájából ellopta pénztárcáját, egy briliáns brossát, úgy hogy a kár meghaladja a kétszázpengőt. A lopást valószínűleg valami besurranó tolvaj követte el.

Gordonka-tanfolyam. Dr Müller Ottó, a városi zeneiskola volt kiváló tanára a gordonka tanítását szeptember elsejével újból megkezdte. Felvesz kezdőket és haladókat a legmagasabb kiképzésig. Tandíj megállapodás szerint. Kiváló tehetségu, szegénysorsu növendékek tanítását díjtalanul vállalja. Jelentkezéseket elfogad déli 12-től 1 óráig. Ferenc József ut 18. szám, II. emelet 47.

ANYAKÖNYVI HIREK

Az utóbbi napokban a következő bejelentések történtek a debreceni anyakönyvi hivatalnál:

Eljegyzések: Kiss Péter ref.—Bályi Zsuzsa r. kath., Nánási Lajos r. kath.—Böszörményi Margit ref., Moscsári Ferenc ref.—Kósa Ilona ref., Osváth Géza ref.—Hegedüs Gizella r. kath., Bene Miklós ref.—Kondor Erzsébet ref., Oláh Mihály r. kath.—Kiss Juliánna ref., Bereczki János ref.—Odor Katalin ref.

Születések: Kun Gergely gyári munkás leány, Irén. Szathmáry Ferenc mív. mozdonyvezető leány, Ilona. Ladányi Gábor cipészsegéd fia, Ernő. Matkó László vasestergályossegéd fia, Sándor és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: özv. Bertoli Antalné g. kath. 50 éves, Teleki-u 16. — Nagy Sándor ref. 36 éves, Uszó-u 19. — Karsai Péter ref. 16 hónapos, Wollaffka-u. 15. — özv. Szilágyi Mihályné ref. 59 éves, Gazd. Akadémia. — Böthi Tamás r. kat. 13 hónapos, Gyöngyös. — Gém Imre ref. 42 éves, Balmazújváros. — Láng Gusztáv r. kath. 51 éves, Vásárosnamény. — Kunsch Ferenc r. kath. 40 éves, Sinay Miklós-u. 26. — özv. Nagy Sándorné ref. 82 éves, Kisfaludi-u. 25. — Vajdánics András g. kath. 12 hónapos, Kurucz-u. 112.

Jön! Emil Jannings legnagyobb filmje: Az elsodort ember!

Hírek a rendőrségről. Biró Gergely Sámsoni ut 3. szám alatti hentesmester üzletébe, míg a gazda távol volt, ismeretlen tettesek behatoltak és onnan 80 pengő készpénzt s mintegy 20 pengő hentesárut ellopottak. — Kovács Gyula asztalos tegnap kiment a Vértessí-féle strandfürdőre, ahol kétszáz pengő készpénzt ellopották tőle. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást a tolvaj után. — Kurtyán László lakatos a Csapó-utca 18. szám alatti háznál szerelési munkálatokkal volt elfoglalva négy társával együtt. Munka alatt a tarisznyájuk és szerszámok kint maradt az utcán, ahonnan ismeretlen tettes ellopta azokat. Feljelentést tettek a rendőrségen. — Hunyadi József vámospécsi napszámos tegnap bejött Debrecenbe és egy pár új csizmát vásárolt. Nem sokáig örült azonban a csizmának, mert egy óvatlan pillanatban valaki elemelte mellőle. Megindult a nyomozás. — Gál Erzsébet csütörtökön Kulancs Györgynétől, akinek az urával vadházasságban él, több rendbeli ruhát ellopott. Megindult ellene az eljárás. — Weinber Lászlóné Széchenyi-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a lakásáról ismeretlen tettes mintegy kétszáz pengő értékű ezüst evőeszközt ellopott. Megindították a nyomozást, másnap azonban az ellopott ezüstöt ugyanarra a helyre visszacsempésztek, mire megszüntették az eljárást. — Csáti Lajosnéól Dankó Sándorné Domb-utcai lakos husz pengőt ellopott. A rendőrség Dankóné őrizetbe vette s kihallgatása során kiderült, hogy Dankóné többször használta a Deutschné és a Szabóné neveket is. Őrizetbe vették s ügyét átteszik a debreceni járásbírószághoz.

Szülők figyelmébe! Iskolakönyvek az összes iskolák részére, valamint papír, író és rajzeszközök nagy választékban, Csáthy könyvkereskedésében Piac-utca 8. Kiszolgálás köztisztviselő utalványokra is.

Jön! Giovanni a Bonbonnere kabaréban (Városház étterem).

Jön! Emil Jannings legnagyobb filmje: Az elsodort ember!

Benzint ivott egy kislány és belehalt. Plézi községben Lencz Lajos gazda két éves kisleánya a cséplőgépnél egy óvatlan pillanatban a benzines kannából ivott. A kisleány pillanatok alatt meghalt. A gépész ellen eljárást indítottak.

MŰVÉSZET

Olga Baklanova táncestélye szombaton este az Arany Bika disztermében lesz Lányi Lessauer Margit koncertének nő felléptével

Érdekesnek ígérkező előadást tart szombaton Olga Baklanova, az amerikai táncosnő, aki 12 eredeti amerikai és orientális táncszámmal mutatkozik be a debreceni közönségnek. A művésznő átöltözködéseit idején Lányi Lessauer Margit koncertének nő énekszámokat ad elő. Zongorán Schweitzer László karnagy kíséri, kit a debreceni közönség előnyösen ismer.

Jegyelővétel az Arany Bika előcsarnokában.

SZÍNHÁZ

AZ OPERAHÁZ ÚJ SZEZONJA. Budapestről jelentik: Az Operaház igazgatóságánál már megkezdődött az élet s javában készítik elő az új szezont. A jövő szezonnra első dalszínházunk a következő darabokat mutatja be, illetve újítja fel. Wagner-től a Rajna kincsét és a Tannhauser-t, Mozarttól a Figaró házasságát (reccitativokkal) és a Varázsfuvólát, Schuberttől a centennárium alkalmával a Cselre-cselt és a Tánc-suitót, Gluck Orpheust, Verdi-től a Végzet hatalmát, Stravinskytől az Oedipus királyt, Hindemith Oda-vissza című dalművét, Falla A háromszögletű kaplap című operáját, Zandonai Julia és Romeo című operáját, Donizettitől a Lammermoori Luciót, Puccinitől a Nyugat leányát. A műsortervezetben magyar szerzőktől két újodtság szerepel, még pedig Hubay Jenő Az álarc és Dohnányi Ernő A tenor című operája.

Mozgósínházak közleményel: Péntek—Vasárnap:

URÁNIA

Világattrakció!

Percival Christopher Wrea a „Halál-légió” szerzőjének kézírata után:

A fekete sejk

A főszerepekben: EVELIN BRENT NOAH BERRY és GARY COOPER.

Megelőzik:

Nősül a papa

és

Gólkirálynő

bohózatok.

VIGSZINHÁZ

Két attrakció!

A hold leánya

egzotikus történet 7 fejezetben. A főszerepekben: DOLORES DEL RIO.

Megelőzi:

A halál hidja

drama 5 felvonásban. A főszerepekben: LONA SCHMIDT.

VIGSZINHÁZ

Szeptember 3—9-ig:

Hétfőtől—vasárnapig:

Az idei szezon legnagyobb filmje:

EMIL JANNINGS legművészebb és leg-sikerültebb alakításában:

Az elsodort ember

egy bűnös éjszaka története 9 felvonásban.

Női főszerepekben: BELLE BENNETT és PHYLIS HAVER.

METEORBAN

Szombaton:

Csak felnőtteknek!

Csaljunk

mind a ketten

Kitűnő vigjáték 8 felvonásban. Ossi Oswald és Livió Pavnellivel és

A kikötő vámpirjai

Kalandtörténet 6 felvonásban.

Előadások: 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS

A BEMAC csillagturaja

A Bükk- és Mátravidéki Automobil Club motoros alosztályainak kívánságára szeptember 9-én, vasárnap a Gyöngyös melletti Mátrafüreden az építés alatt álló hatalmas tudószanatóriumhoz csillagturaut rendez. Maga a szanatórium 700 méter magasán, fenyőerdőkkel borított nagysomorjai platon fekszik, ahonnan fenséges kilátás nyílik egyrészt a Nagy Alföldre, másrészt a Mátrára. Benevezhet mindenki, aki vezetői igazolvánnyal bír és valamely automobil club, vagy motorsporttal foglalkozó egyesület tagja. Nevezési díj motorkecpárok részére 5 pengő, automobilok részére 8 pengő, clubteamok részére 10 P. Egy teamot legalább 3 tag képez. Egy versenyre nevezhető be több team-csapatba.

Cél a mátrafüredi szanatórium közelében a hegytető alatt elhelyezett célszalag alatt lesz és mindenki, aki géppel 9-én déli 12 és 1 óra között a célszalag alatt áthalad, a BEMAC emléklapoktét kapja. Ebédjegy 2 P mindenki részére (kirándulók, nevezők és kísérők), amely a nevezéssel együtt előre fizetendő. Szállítás a mátrafüredi menedékházban személyenkint 1 P. Gyöngyösön 2% kedvezmény mindenki részére biztosítva van. Aki az éjjelt is ott tölti, vagy előtte való nap, 8-án érkezik, 1.20 pengőért vacsorát is kaphat.

Nevezésnek a következő adatokat kell tartalmaznia: 1. név és foglalkozás.

Husiparosok figyelmébe!

vidéki modern berendezésű, jó menetű

mészáros és hentesüzlet

hasznos érdekes kiadó. Értekezni Földesen Nagynál, vagy a debreceni mészáros-társulatban Bagi Istvánál.

zás. 2. honnan indul, 3. milyen club vagy egyesület tagja, 4. gép gyártmánya és száma, 5. utitársak nevei, 6. összesen hány ebéd, vacsora, fekvőhelyre tart igényt.

Nevezni lehet a BEMAC miskolci központjában, egri, gyöngyösi, zempléni osztályainál, Debrecenben a TTAC motorososztályainál, Nyíregyházán a NyKISE-nél és a TTAC-nál, Budapesten a TTC és a MAC motorososztályának titkári hivatalainál.

A DEAC ifjúsági versenye fokozottabb érdeklődésre tart számot, mert e verseny alapján jelöli ki a MASZ keleti kerülete azokat az ifjúsági athlétákat, akik a szeptember 9-iki országos vidéki bajnoki versenyen a kerület színeit képviselik. A kiöregedő szeniorok helyett az idén olyan hatalmas ifjúsági gárda nőtt fel, amely a legszebb reményeket ébresztí athléta körökben a keleti kerület sportját illetően. 100 méteren a szolnoki Bede, 1500 méteren a szolnoki Istenits és a nyíregyházi Móna, 800 méteren Köstner DEAC, magasugrásban Kovács DEAC, Melinger Szolnoki MÁV és Gergelyffy NyTVE, súlydobsban a jászberényi Dobby, gerelyvetésben a hajduböszörményi Póka és Rácz DEAC ma már országos viszonylatban is számottevő versenyzők, akik a szeniorok mellett is megállják helyüket. Rajtuk kívül egész tömege van a velük csaknem egyenrangú képességű athlétáknak, akik közül a legjobbak kiválasztását is célozza a DEAC vasárnapi ifjúsági athlétikai versenye, amely fél 4 órakor kezdődik az Egyetemi Sporttelepen.

A MASZ országos vidéki bajnoki versenyének nevezési zárlata tegnap este volt Budapesten, amelyre az ország hat kerülete adta le csaknem 300 nevezését. A szeptember 9-én Debrecenben rendezendő verseny tehát olyan tömegverseny lesz, amelyet városunk sport közönsége még nem láthatott ezideig. A verseny érdekességét nagyban emelik az egyes versenyszámokra kiírt vándordíjak, valamint a pontversenyben győztes kerületnek alapított hatalmas selyemzászló, amelyet Szeged magyar asszonyai varrtak.

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával
Budapest

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel Park
Nagyszálló. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám**
mert

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

Közgazdaság

Kedvezményes őszi árpa vetőmag. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli a gazdaközönséggel, hogy az őszi földművelésügyi miniszteri vetőmagakció keretében kedvezményes árú őszi árpa vetőmag kerül kiosztásra. Jelentkezések métermázsként 15 pengő előleg befizetése mellett kamaránk hivatalánál (Debrecen, Hunyadi-utca 5.) szeptember hó 3-áig eszközölhetők.

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.5^{1/2}

Budapest 90.56 és fél, Berlin 123.79, New-York 519.35, London 2520.12 és fél, Páris 26.28, Milano 27.23 és fél, Prága 15.39, Belgrád 9.13, Bukarest 3.17, Bécs 73.20, Amsterdam 208.20.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.90—28.05, száz belga 79.65—79.65, száz cseh korona 16.93—17.61, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.20—572.20, száz francia frank 22.45—22.65, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.47—3.52, száz líra 30—30.35, száz német márka 156.40—156.90, száz osztrák schilling 80.65—81, száz svájci frank 110.35—110.75 pengő. — A nemzetközi piacán a magánforgalomban a huszonnégyes aranyat 23.20—23.40, az ezüst egykronást 0.40—0.42, a forintost 1.12—1.16, az ötkoronást 2.20—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde.

A készáruipiac az exportkereslet hiánya miatt a malmoknak a vásárlástól való tartózkodása miatt az iráyzat további ellanyhulására számíthat. A tőzsdei elején a tiszavidéki búzát 27.05—27.85, a felsőtiszai búzát 26.95—27.75, az egyéb származású búzát 26.85—27.65 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 24.75—24.90 pengő között mozgott.

A terménycikkek piacán a forgalom szűk keretek között mozog és csak kisebb tételek kerülnek a piacra, tekintettel arra, hogy az árutulajdonosok nem hajlandók a vevők árait akceptálni. A takarmányárakat névlegesen 27—27.75, a zabot 26—27, a tengerit 31.50—31.75 pengővel jegyzik. A magpíacra a repce ára 45—46 pengő.

Állatvásár.

A sertésvásárra 2938 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 1901 darab. Az iráyzat lanya volt. Ia öreg zsirsértés 186—190, Ia 164—174, fiatal nehéz 194—196, közép 186—190, könnyű 120—140, szedett közép 168—172, urasági angol 160—170, szedett angol 144—168 fillér kg.-ként. Szalonmas félértés 232—236, szalonna nagyban 210, hus 200—224, zsir 260 fillér kg.-ként.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10. (Bikával szemben.)

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfahereshedelmi Rt.-nál. Debrecen Sas-u. 4.
(Kossuth-utca sark. Kölcsház Segélyző palota.)

45097/1928. ált. szám.

Hirdetmény

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 26000—1928. F. M. számú körrendelete alapján a baromfi állományok a ragadós baromfi betegségek ellen megóvása érdekében, felhívja az érdekelt lakosságot, hogy a baromfikolera, tyukpestis és csirkék fehér hasmenése nevezetű ragadós baromfi betegségek fellépését a városi elsőfoku hatósághoz (Kossuth-utca 20. földszint 45. szoba) haladéktalanul jelentse be.

Ez esetben addig is, amíg hatósági intézkedés történik, a beteg, vagy betegségre gyanús állatokat, a még teljesen egészségeseknek látszóktól el kell különíteni s ólban, elzárva kell tartani.

Vészes udvarban baromfi be nem hozható, baromfi kereskedő be nem bocsájtható.

E rendelkezések áthágása vagy elmulasztása a 30200—1900 és 24750/1904. F. M. számú rendeletek értelmében kihágást képez s a törvény szigorával büntetettik.

Debrecen, 1928. augusztus 14.

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

Hirdetmény

Debrecen szab. kir. város tűzoltóságától kielejtezett 1 darab fedélnélküli sárkocs (bricska) folyó-évi szeptember hó 6-án délután 9 órakor a városgazdai hivatal udvarán Degenfeld-tér 5. szám alatt nyilvános árverésen eladták.

Debrecen, 1928. augusztus 30.

Városgazda.

— Tankönyvek, ujonnan és használtan az összes iskolák részére kaphatók Böhm Ferencnél, Bika-szálló mellett.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. (Bika-szálló mellett sarkon)

Kerítésfonatok és tuskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasáruk olcsón kaphatók



APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más-tarifa alá esnek.

HÁZASSÁG

Nősülni szándékozik józan életű, minden információt kibíró, nyolcezer pengővel rendelkező, külföldet járt művelt fiatal hölgyek irjanak bizalommal. Diszkréció biztosítva. — Zárt borítékú leveleket a Debreceni Ujság kiadóhivatalába „Sztambul” jellegével átírva sziveskedjenek beadni. 6064

38 éves nyugdíjas tisztviselő vagyok, szeretnék megismerkedni egy hozzámillió 30—35 éves nővel, kinek némi hozománya van, hogy a nyugdíjat pótolja. „38 éves” jellegére a Hajdúföld kiadóba. 566

LEVELEZÉS

„Jogász 20”, „Barna”, „Állandó” jellegű leveleket kérjük elvinni. Kiadóhivatal.

Csapó-utcai bankban szombaton látott mellettem távozóban ajtóra visszatekintő drapruhás urhölgyet kérem, tudassa velem címét, hogy levélben bemutatkozhassam. — „Fekete drapp” Hajdúföld kiadóhivatalában. 578

LAKÁS

Uccai butorozott szoba tágas, világos kiadó. — Mester u. 31. 6082

Pincészoba

világos, kiadó tisztességes fiatal párnak. Mester u. 31. 6083

Egy

kis szoba magános nőnek kiadó, Varga u. 18. 6084

Lakás

és üzlethelyiség kiadó italmérésnek borbélynak kitűnő. Sámsoni ut 9. 6088

Kiadó

csinosan butorozott uccai szoba, Kandia u. 15. sz. 6068

Uccai

butorozott szoba előszobával kapualatti bejárattal kiadó. Burgundia u. 4. 4571

Szoba,
konyha, kamara, külön udvar azonnal kiadó, Budai Ézsaiás u. 15. 6075

Butorozott
különbejárati szoba előszobával kiadó. — Cserepes u. 4. 6076

Butorozott
szoba, konyha azonnal kiadó, Csapó u. 19. udvarban jobbra. Ugyanott tanuló fiukat vagy leányokat teljes ellátásra fölvesznek. 6077

Butorozott
szoba parkettes, 2 ur részére ágynemű nélkül kiadó. József kir. herceg u. 35. I. em. balra. 604

Két szobás,
konyhas lakás kiadó, Csapó kert, Vasuti sor 27. új épület. 6061

Egy,
szép szoba butorozva vagy anélkül, minden órán kiadó. Wesselényi u. 93. 4585

Különbejárati
butorozott szoba elsőjére kiadó, Zöldfa u. 12. 603

Uccai
butorozott szoba 1—2 személy részére kiadó Bethlen u. 14. 602

Különbejárati
butorozott szoba kiadó, Péterfia 39. 4501

Kényelmes
két szoba üzletnek vagy lakásnak kiadó, Sámsoni ut 9. 6055

Istálló
4—5 marhának azonnal kiadó. Gólya u. 2. 4564

Butorozott
szoba kiadó, esetleg ellátással, ugyanott kimondott házikoszt kapható Varga u. 10 II. épület 1 ajtó. 4569.

Különbejárati
udvari butorozott szoba, csendes udvarban kiadó szeptember 1-re Zöldfa-utca 12. 564

Butorozott
szobát keresek azonnalra, Kollégium közepében. Ajánlatokat „Jogász 20” jellegére a kiadóba. 557

Kiadó
csinos utcai szoba, konyha. Nyugati-utca 34. októberre. 552

Elegáns
butorozott szoba központban szép parkos, új családi házban kiadó, Huszár utca 7 sz. Hatvan utcai kisállomás mögött. 527

Egy
nagy bolt kiadó irodahelyiségeknek is megfelelő. Király-u. 5. özv. Balogh Zsigmondné. 1237

Kiadó
kettő szoba, konyha és kamara. Hizlaló, góré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél-utca 37. 4107

Kiadó
szoba, konyhas lakás, Domb u. 20. 45 6

Csinosan
butorozott különbejárati szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János u. 39 udvarban. 4555

Butorozott
szoba, különbejárati, kiadó, Zöldfa u. 12. 594

Csinosan
butorozott utcai szoba kiadó, Darabos u. 5. I. em. 6077

Azonnalra
keresek kettőszobás butorozott lakrészt konyhahasználattal, gyermektelenek. Esetleg kétágyas butorozott szoba is megféle — konyhahasználattal. Telefon 972. 593

Butorozott
uccai szoba kiadó. — Hatvan u. 64 4531

Pincehelyiség
raktárnak, esetleg lakásnak kiadó Csapó n. 54. 4528

Kiadó
elsőjére egy szoba, konyhas udvari lakás kisebb családnak. Maróthy György u. 21. Megtekinthető csak a déli órákban. 6053

Kapualatti
különbejárati butorozott szoba kiadó. Rzechenyi 18. 4540

Butorozott
szoba kiadó azonnalra is. Széchenyi ucca 23. sz. Bővebbet ugyanott üzletben. 4538

Különbejárati
csinosan butorozott, télen fűtött szoba kiadó. Arany János 16., telefon 10—12. Emeric. 4546

Butorozott
szoba magános urinak kiadó, Hatvan u. 1. II. 32. 587

Uccai szoba
butorozva kiadó, József kir. herceg u. 44. 585

Uccai
különbejárati tiszta szoba kiadó, Eötvös u. 6. 586

Butorozott
2 utcai szoba előszobával fürdőszoba diszkrét bejárattal kiadó, Bercsényi u. 29. 6054

Uccai
és egy kis különbejárati szoba üresen vagy butorral kiadó. Nagyállomási hidnál, Hid u. 6. 4570

Borbélynak
alkalmas üzlethelyiség kiadó, esetleg lakásnak is. Sámsoni ut 9. 6056

Saroküzlet
elsőjére kiadó. Trafiknak, borbélynak kiválóan alkalmas Simonffy 56. 4551

Kiadó
közponon egy vagy két ur részére szoba fürdőszoba használat, télen központi fűtéssel. Cim a Független Ujság kiadóban. 4394

Butorozott
szoba kiadó. Thaly Kálmán u. 3. 573

Különbejárati
csinosan butorozott szoba állandó lakónak kiadó Simonyi ut 13. 581

Földszintes
udvari helyiségek lakásnak vagy csendes műhelynek kiadók. — Batthyányi u. 7. 6036

Egy
butorozott szoba konyhahasználattal házaspárnak kiadó. Pacsirta ucca 43. 4573

Azonnalra
keresek egy vagy két szobás, konyhas főbérleti üres lakást belvárosban. Telefon 972. 579

Azonnalra
keresek kettőszobás butorozott lakrészt, — konyhahasználattal, — gyermektelenek. Keresek továbbá két ágyas butorozott szobát konyhahasználattal gyermektelenek. Telefon 972. 580

Központban
egy vagy két butorozott szoba intelligens fiatal emberek részére kiadó. Cim: Simonffy ucca 19. könyvesbolt. 4565

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt azonnal kiadó. Érdeklődni: Grünfeld ruhaüzletben, Piac 37. 4563

Kiadó
három különbejárati uccai butorozott szoba Kossuth 28. 4559

Kiadó
üzlethelyiség hentes és mészárszék részére Kabán, 2. házszám Piac-tér. 4522

AJÁNLAT

1000 pengővel társulnék kereskedéshez vagy kisebb ipari vállalathoz. Ajánlatokat „Garancia” jellegére a Hajdúföld kiadóba kérek. 598

Középkorú
szakácsnő ajánkozik bejárónak hosszú bizonyítvánnyal. Jókai-u. 5. 607

Elmennék
120—150 darab juhval feles juhásznak 4—5 évre. Cimem Szilágyi Gyula Hajdúszoboszló II. tized 162. 6070

Tejjes
ellátásra középiskolai tanulókat elvállalok, Szoboszlói ut 2. A lépcső, 9. ajtó. 6072

Urilánykát
ellátásra elfogad keresztény családban, zongora van. Cim a kiadóban. 595

Özvegy
urinő két kis diákot teljes ellátásra elfogad jutányosan. Rákóczy-utca 29. 590

Ne felejtse el!
ha bármit venni, vagy eladni akar: mindegyiket jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. — Milliókat spórolhat meg, ha itt vásárol! 6057

Belátják már
a hölgyek, hogy izléses bubit 70 fillérért Czeglédi vág, Csapó-utca 54. 589

Urileányt
ellátásra felvesz uric család, Hatvan-u. 1. sz. II. 32. p 587

Iskolakönyvek
elemi népiskolák V—VI. osztály részére féláron kaphatók, — Csapó-utca 61. szám, II. ajtó. 6061

Középiszkolák
fiúk vagy leányok teljes ellátást kaphatnak jutányosan. — Külön szoba, fürdőszoba használat, villany. — Dobozi bérház C lépcső 1. 6062

Óbor
literje 1,00, Glück csemegeüzlet, Péterfia-utca 76. 6065

3 darab
intézeti madrac garantált arikkal Pengő 26,20. Javításokat jutányosan készíték. — Préz kárpitos, Simonffy-u. 4. 4547

Parkettbeeresztő,
parkettéyesítő, — padlóakk olcsón kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. 4545

Modern
női hajvágás és manikűr, ujonnan átalakított Katona ur fodrász üzletében, Széchenyi-utca 47. 4537

A Margit-fürdő
férfi gőz tyukszemvágója ajánkozik házakhoz tyukszemet vágni, masszírozni és félfürdőt adni. Levélhívásra házhoz megyek. Laboncz József, Honvéd-u. 5. 4543

Paplant
varrni ha h z megyek Cimem „Paplant” címen a kiadóba kérem beadni. 6046

Diákok!
Hajvágás géppel 30 fillér, frizurára 40 fill. borotválás 20 fillér. — Széchenyi ucca 57. sz. Funkenhauser. 4533

Intelligens
gyermektelen izr. családnál egy, esetleg két diák fu teljes ellátást kaphat. Értkezni lehet: Püspöki palota 11. sz. üzletben a Hitelszövetkezéssel. 4530

Külsővásártér
7. szám alatt kóser husmérés-met megnyitottam. N. ponta friss marha, borjú és juh hus állandóan kapható. 4529

Két
diák ellátást kaphat jutányosan. Hatvan u. 70. I. em. 6085

Elsőrangú
perfekt főzőnő, jobb nő, a háztartás ágában gyakorlott, bizonyítványokkal vidéki urasági házakban ajánkozik. — Cimem Széchenyi u. 6. Ujságboltban. 6086

Beiratás
német nyelvoktatásra iskolás gyermekeknek a szeptemberben kezdődő tanévre naponta 3—5-ig, Piac-u. 34. Német Gyermekotthon. 4575

Teljes ellátást
ad tanárnő iskolás leánykának. Kitiűnő koszt, fürdőszoba használat. Zongora, német, francia oktatás. Thaly Kálmán-u. 12. 4578

ÜZLET ATADÓ,
divatárú, a város legforgalmasabb helyén berendezett áruraktárral, vevőkörrel garancia adása mellett. Kevés tőkével átvehető. Bővebbet szíveségből Hoifer Sándor, Piac-u. 58. 4579

Zsidó
uricsalád teljes ellátásra elfogad zsidó uricsalád gyermekét. Kóser koszt, zongorahasználat. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 4583

Beiratás
a német játékdélelő-tökre 6 éven aluli gyermekeknek naponta 3—5-ig. Piac-utca 34. Német Gyermekotthon. 4576

Iskolás
leányok teljes ellátást külön szobával olcsón kaphat. Nagycsapó malomköz 3. szám. 6080

PERFEKT
irodai munkaerőre képesít a Könyvviteli Szakiroda (Kandia-u. 4/B.). Beiratkozás szeptember 4-ig. 6074

Német-francia
nyelv- és társalgási órák jutányosan tanerőtől. Cim a kiadóban. 4557

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható úgy kihordásra, mint bent étkezésre. Csapó-utca 19. szám. (Knoll-ház). Udvaron közvetlen balra. 2011

FILE, HIMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny összedíltás jutányosan készül Csapó-utca 4. sz. (melléklépcső). — Vidéki megrendelést elfogad. 2007

Izr. leányinternátus
polgári, gimnáziumi, kereskedelmi tanulóknak. Debrecen, Szent Anna-u. 18. sz. Prospektus. 4329

Teljes
ellátásra vállal három gimnáziumi alsó osztályu fiut Szent Anna-utca 31., utci emelet. 5855

Gyors,
és gépirónó ajánkozik. Telefon: négykilencvenhét. 4497

Iskolai
tanulókat teljes uri ellátásra jutányos áron felveszek Ujháziné — Varga utca 24. 6008

Cimrást,
másolást és bármilyen írásmunkát olcsón vállalok. Cim a kiadóban. 6006

Cukorkörte
20. csemege körte 30, pergament 50. Poroszlai ut 53. 561

Két
középiszk. tanuló teljes ellátást nyer Batthyány utca kersztyén gyermektelen házaspárnál. Cim a kiadóban. 558

Nyári szünet
alatt olcsó magán- esetleg csoportórákat vállal elismerten jó hírnevű zongoratanárnő. Nyári hónapok alatt kívánságra magyar nótákat is tanít. Cim a kiadóban 2009

Két
középiszkolai tanuló teljes ellátást nyer Batthyány-utcán kersztyén gyermektelen házaspárnál. Cim a kiadóban. 4552

Iskolák
közvetlen közelében 1—2 növendéket jutányosan ellátással urinő elfogad. Hatvan-u. 29. 4549

Teljes ellátásra
két középiszkolai leány vagy fiu izr. okl. tanítónőnél felvétetik. Hatvan-utca 11. 4572

Zsidó gimnáziummal
szemben teljes ellátásra elvállal 2—3 diákot zsidó család. Cim Simonffy-utca 19., könyvesbolt. 4566

Kis diákok
teljes ellátásra elfogad orth. izr. család zsidó gimnáziummal szemben. Breuer, Simonffy 12. 4568

Uri leánykát
ellátásra elfogad keresztény családban, zongora van. Cim a kiadóban. 595

1 klg.
friss libahus 2.— P Schwarz Mórnl József kir. herceg-utca 4561

Teljes ellátásra
elvállalok középiskolai tanulókat zongora, fürdőszoba használat, minden iskolához közel. Hatvan-utca 2. 4556

Középiszkolai
1—2 gyermek intelligens izr. gyermektelen házaspárnál elhelyezést talál. Cim a kiadóban. 4554

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztrói kovács köszén. Kapható Jakabovits szénraktárban, Piac utca 47. Telefon: 604. 1002

Fehérnemű
varrónő uri házakhoz ajánkozik napi 2 pengőért. Szépen varr. Levélbeli felkeresést kér özv. Lankus Jánosné Burgondia-u. 8. 1183

